

市立医院多学科协作挑战“癌症之王”

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

近日,青岛市市立医院东院肝胆胰外科联合血管外科、麻醉手术科,成功为一名胰头癌侵犯门静脉患者实施“根治性胰十二指肠切除术+门静脉部分切除+人工血管置换术”,在挑战“癌症之王”——胰腺癌中实现新突破。

41岁的冯女士有一个幸福的四口之家,平静而和谐的生活使其每天脸上都洋溢着幸福的笑容。但是半月前,她突然感觉上腹疼痛伴背部放射痛,原本钟情于各种美食的她,也变得茶饭不思,精神不振。到当地医院检查,上腹部CT显示“胰头占位,考虑胰头癌”。得知检查结果后,全家如遭晴天霹雳,不禁陷入惶恐与焦虑,四处寻医问药,在家人推荐下,来到青岛市市立医院东院肝胆胰外科就诊。

多学科联手量身定制手术方案

青岛市市立医院东院肝胆胰外科副主任医师类成刚接诊了冯女士并收入院治疗。进一步完善腹部强化CT、MR等检查后,冯女士被明确诊断为“胰头癌并肝内外胆管扩张,肿瘤侵犯肠系膜上静脉及门静脉汇合部”。

“胰腺癌是消化系统最常见的恶性肿瘤之一,其恶性程度高预后差,5年总体生存率不足10%,素有‘癌症之王’的称号,进展期胰腺癌极易侵犯邻近血管,而根治性手术是此类患者获得长期存活的有效手段。胰腺的解剖学特点与胰腺癌的生物学侵袭特性注定了胰腺癌的外科手术切除是一项极具挑战且艰巨的工作。”类成刚表示。

挑战“癌症之王”,容不得半点马虎。青岛市市立医院东院肝胆胰外科主任史光军主持进行了病例讨论,并邀请血管外科共同会诊,麻醉科评估患者麻醉风险,综合考虑患者身体状况以及各项检查结果后,认为根据肿瘤解剖位置以及血管侵犯情况来看,手术非常复杂,而且一旦肿瘤侵犯门脉血管,单纯剥离就可能达不到根治性切除,但是手术切除是唯一可能达到根治的治疗方式。反复讨论后,最终大家一致决定行“根治性胰十二指肠切除术+门静脉、肠系膜上静脉部分切除并人工血管置换术”。

肿瘤切除血管重建一气呵成

2月28日,东院肝胆胰外科邢雪主任医师、类成刚副主任医师联合血管外科陈允惠副主任医师、麻醉科孙立新主任医师、代玉婷主治医师组成多学科手术团队为患者实施了手术。

术中发现肿瘤位于胰头部,侵透十二指肠壁,侵犯肠系膜上静脉、门静脉及脾静脉,遂行根治性胰十二指肠切除术。术中首先采用动脉优先入

路,确认肠系膜上动脉未被侵犯,切断胰腺后阻断肠系膜上静脉及门静脉,切除约5cm静脉,将胰头部、胃远端、十二指肠、空肠上段、胆囊、胆总管以及受侵犯静脉整块切除,由于切除段较长,血管残端无法直接对端缝合,于是取人工血管行肠系膜上静脉-门静脉端端吻合。患者术后恢复良好,10天后顺利出院。

多学科合力挑战“癌王”屡战屡胜

数据显示,我国胰腺癌患者确诊时约17%-32%的患者已经发生了门静脉系统侵犯。大量数据证实,联合静脉重建可以明显提高合并静脉侵犯的胰头癌患者的生存时间。此例高难度根治性胰十二指肠切除术+门静脉部分切除+人工血管置换手术交出高分答卷,出色成绩的背后,得益于扎实精湛的技术功底,得益于青岛市市立医院成熟的多学科联合模式,得益于专业全面的团队建设。

专家档案



史光军,东院肝胆胰外科主任,主任医师,医学博士,博士研究生导师,山东省医师协会肝胆外科医师分会副主任委员。

擅长:肝胆胰脾外科常见病、疑难病的诊治;对肝脏肿瘤、高位胆管癌和胰腺癌的手术术式规范,在机器人手术、腹腔镜微创技术方面有丰富经验。

门诊时间:周一上午 周三下午 周四下午(东院)



类成刚,东院肝胆胰外科副主任医师,中国抗癌协会康复会学术指导委员会肝胆胰分会委员,山东省疼痛医学会腹腔镜肝胆胰外科委员会委员。

擅长:肝胆胰脾十二指肠肠外科疾病的诊治,对于复杂肝脏肿瘤、胰腺肿瘤、胆管肿瘤的手术治疗有丰富临床经验,常规开展肝胆胰外科各类开腹及腹腔镜手术。

门诊时间:周六上午(东院)

青岛口腔医院开展科普宣教为儿童免费涂氟

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

近日,青岛市口腔医院组织医务人员走进即墨南泉镇挪城安心幼儿园,为这里的92名小朋友们送上了一份健康礼物,为孩子们进行口腔卫生宣教、检查及免费涂氟,用心呵护儿童牙齿健康。

“小朋友们,你们去医院看过牙齿吗?知道刷牙要刷多久吗?”来自青岛市口腔医院急诊科、预防科的医务人员根据孩子们年龄特点带来一场生动有趣的“口腔知识小课堂”,图文并茂地讲解龋齿是怎样形成的、正确刷牙的方法和日常保护牙齿的技巧等知识。

随后,在老师们的指引下,孩子们排好整齐的队伍,井然有序地进行口腔健康检查。医务人员认真细致地检查孩子们的牙齿和口腔卫生情况,对不良习惯引起口腔状况差的儿童进行健康指导,做好记录并向老师反馈检查结果。医务人员还耐心细致地鼓励孩子们勇敢张大嘴巴,完成局部涂氟护齿。



孩子们正在进行口腔健康检查。

立体监管! 青岛打造消毒产品监管新模式

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

为深化青岛市卫生健康系统作风能力,优化营商环境,更好地服务经济社会发展大局,青岛市卫生健康委员会率先实施消毒产品“轻微违法免罚”,同时建立起“柔性、精准、信用”的立体监管模式,优化营商环境的同时提升了监管效能,有效保障了疫情防控用消毒产品的卫生安全。

柔性监管 有尺度更有温度

自2021年起,为落实包容审慎监管,市卫生健康委员会制定了《青岛市卫生健康领域轻微违法行为不予行政处罚清单》。按照清单,委综合监督执法局对消毒产品生产经营者违法行为首次被发现且违法情节轻微、在限期内改正、未造成危害后果、且没有违法所得的情形,不予行政处罚。对于免于处罚的单位,执法人员及时跟进指导帮助,对存在问题依法落实整改,签订承诺书,并举一反三对其他消毒产品进行全面排查,提交整改报告。这样,在确保监管效果不降

低的前提下,执法机构切实落实包容审慎监管,更加注重柔性执法和法律法规宣贯,有效帮助企业提升法律意识和卫生管理水平,更好地体现了监督执法工作的“温度”。

精准监管 全方位不留死角

在消毒产品监管中,委综合监督执法局积极探索事前、事中和事后监管全过程闭环管理。在消毒产品生产企业卫生许可证现场踏勘中,探索“关口前移”提前介入,对审核内容未得满分的项目,要求企业全面整改,及时消除企业卫生安全风险点和隐患,有效保障了产品生产环境和过程的卫生安全。在事中事后监管中,监督执法局加强审管衔接,在“双随机”监督检查中对发现擅自改变生产设施设备、不符合许可条件的消毒产品生产企业,及时函告行政审批部门依法撤销卫生许可证。根据风险度高低,对各类消毒产品进行全品类抽检。结合投诉举报重点问题分析结果,对线上网络销售平

台和医院、居民区周边连锁药店等线下销售企业重点巡查,对抗疫用消毒剂、抗菌制剂等重点产品每年组织多次有针对性的专项整治,媒体定期公示不良产品清单,外地协查通报等全过程无缝隙措施,及时严打违法违规产品,营造稳定、公平、透明、可预期的执法环境。

信用监管 守法重信行业清

青岛市卫生健康委员会强化“信用监管”,2022年制定了《消毒产品生产企业卫生监督量化评价标准》并按照标准对青岛市消毒产品生产企业进行了量化评价。评价内容包括综合管理、生产过程管理、产品卫生质量管理、产品抽检情况等。消毒产品生产企业签订诚信承诺书,对照标准开展自评和整改,委综合监督执法局根据评价标准对生产单位进行评分,并将进一步探索将评价结果纳入信用监管范围,与行政许可便利化措施等挂钩,落实信用激励和约束措施,形成了信用监管、自律规范的卫生监管秩序。

150余名精神专科专家 齐聚青岛共推护理事业

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

为进一步推进护理事业高质量发展,全面提升精神专科医院护理管理规范化水平,近日,由北京大学第六医院联合山东半岛精神心理联盟主办、青岛市精神卫生中心承办的“北京大学第六医院——山东半岛精神心理联盟精神科护理管理高峰论坛暨全国精神专科医院护理服务能力指导与提升培训班”在青岛市八大关宾馆召开。

会议重点围绕国家卫生健康委发布的《全国护理事业发展规划(2021-2025年)》文件精神,聚焦护理事业发展的核心任务,交流和探索如何完善护理服务体系、加强护理队伍的建设、促进精神卫生护理工作的发展和护理服务水平的提升。共有来自全国各地150余名护理同仁参加此次盛会。

青岛市精神卫生中心党委书记、院长王春霞表示,中心将继续秉承“精医重道、务实创新”的办院理念,依托北大六院的国家级优势资源,进一步深化合作,强化护理管理,提升服务水平和群众就医满意度。

青岛市卫生健康委副主任邢晓博介绍了青岛市护理事业近年来的发展状况,广大护理工作奋战在各自的工作岗位上,用实际行动践行了“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神,诠释了护理工作者的使命担当。希望通过此次盛会,借助北大六院搭建的交流平台,不断提升护理管理能力与服务水平。

北京大学第六医院党委书记陈斌斌表示,北大六院将依托医疗、科研和人才培养方面的突出优势,进一步促进全国精神专科医院的繁荣发展,共同推动我国精神卫生事业行稳致远。

青大附院承办 省抗癌协会淋巴瘤分会年会

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

近日,由山东省抗癌协会淋巴瘤分会主办,中华医学会肿瘤分会淋巴瘤学组、中国抗癌协会淋巴瘤专业委员会和中国临床肿瘤学会(CSCO)淋巴瘤专家委员会协办,青大附院承办的山东省抗癌协会淋巴瘤分会年会暨第三届琅琊淋巴瘤论坛学术会议成功召开。来自全国各地的血液肿瘤、淋巴瘤专业相关专家和代表共120人参加会议。

青大附院院长李环廷表示,希望通过全国血液肿瘤、淋巴瘤专家的共同努力,创新淋巴瘤学科建设模式和理念,推动学科新理论、新技术不断进步,推动我国淋巴瘤事业健康发展,为患者提供更高质量的医疗服务。

中国工程院院士、中国抗癌协会副理事长、山东省抗癌协会理事长、山东省肿瘤医院院长于金明带来了《精准免疫新实践》的专题报告。于金明就精准免疫治疗的安全性、有效性和可及性的问题进行详细阐述,他表示,精准医学颠覆了肿瘤传统治疗手段,使肿瘤具有了成为慢性病的可能。实现精准免疫,要做到精准的药物选择、精准的治疗指征以及精准的疗效预测,如基于ctDNA、CTC、外泌体等的MRD检测。最后,于院士对精准免疫治疗总结了七个方面的挑战和未来展望,并引用最新的研究进展系统阐述了肿瘤免疫治疗,引发了参会代表的热烈讨论。

大会大咖领衔、名家荟萃,学术气氛浓厚,与会代表学习热情高涨,是一场高质量的学术盛会,为进一步推动淋巴瘤防治事业的发展做出积极贡献。

青岛市中心血站当选 科普教育基地联盟理事单位

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

近日,青岛市科普教育基地联盟召开成立大会,大会听取了《青岛市科普教育基地联盟筹备工作情况报告》,审议通过了青岛市科普教育基地联盟章程和组织架构,青岛市中心血站当选为理事单位。

青岛市中心血站着力打造智慧型无偿献血健康科普基地,利用虚拟现实和人机交互等现代信息技术,开展全新闻、听、感沉浸式无偿献血健康科普教育,首创无偿献血健康科普“云”模式,契合市民健康关注热点举办健康大讲堂,深入推进无偿献血健康教育“六进”活动,构建全方位、广覆盖、精准化、个性化、标准化、趣味化无偿献血健康科普网络。无偿献血科普基地荣获全国首批健康促进与教育优秀实践基地、山东省科普教育基地、青岛市首批中小学生研学旅行基地、青岛市科学技术进步奖等近40项殊荣。

下一步,青岛市中心血站将在联盟引领下,发挥优势资源、提升基地服务能力,与盟员单位共同开展科普宣传、创作科普作品、举办科普大讲堂、组织科普研学等,扩大科普影响力,助力青岛市无偿献血事业健康持续发展。